编者按:

每有引人关注的社会事件、法律问题发生,律师往往能在第一时间给出提示、提供服务。我们为读者采集律师对这些身边事的法律解析,让您不用出家门就可享受"律师服务"。

www.shfzb.com.cn

电影票买时容易退时难

律师:应当制定详细清晰的"退改签"规定

据《工人日报》报道,今年以来,电影市场持续火爆。然而,有不少观众反映,电影票"退票""改签"难。"电影票退票攻略"成为一些社交媒体上的热门话题之

对此法律专家表示, 影院或第 三方平台应当制定详细、清晰的 "退改签"规定。

观众:

买票容易退票难

北京的小樊在某平台上买了一张电影票,后来因时间不合适想退票,后来因时间不合适想退票,却发现平台内没有退票的操作项,客服也告知"退不了,也改不了"。于是,他去了影院现场,却被工作人员告知,在第三方平台购的票,需要找平台方退票。

记者尝试在两家不同的第三方平台上购票、退票。在确认好座位之后,页面跳转至"确认订单"。此时,两家平台的页面下方"确认支付"上面都有一行小字,显示不支持退票、改签。

在线下,同一家影院不同分店 的退票情况可能也不一样。今年 初,小郑在深圳市某影城一家分店 购买了两张预售电影票。之后突然 有事要离开深圳,无法观看,但该 电影院不支持退票。小郑不解:该 影城的其他地区分店都支持退票, 凭什么这家就不可以?目前,小郑 已在网上发起投诉。

另外,一些影院在"退改签"问题上,针对不同消费者实行差别待遇。据媒体报道,有的影院推出自己的客户端,只有会员在官方客户端上订购电影票时,才可以自助办理退票,通过第三方平台购票则不能。

据统计,北京 267 家影院中, 支持退票的影院仅 78 家,其中部 分还附带手续费。一些影城退票的 手续费高达原票价的近四成。

采访中,不少消费者都表示,由于一张或几张电影票涉及的金额并不多,退不了票通常都放弃维权。大多数会通过朋友圈等渠道转



资料照片

给别人,转不出去,一般也认栽。

商家:

防止恶意刷票

记者走访北京回龙观一家影院 时,工作人员称现场不退票,记者 随即询问了缘由。

工作人员解释称:不退票是担心有人恶意刷票,刷票会造成预售期间票房大卖的假象,影响影院排片。"一场电影只要有一人买票,就无法更改电影的排期。如果此时恶意退票,不仅这部电影票房会降低,直接影响影城收入,别的电影也会失去更多排片机会。"

对此,盈科律师事务所律师孔 峰辉认为,依据消费者权益保护法 等规定,经营者单方规定"电影票 售出概不退换",是以格式条款作 出的对消费者不公平不合理的规 定,属于"霸王条款"。而且,电 影院认为"退改签"会影响排片, 属于对市场风险的考虑,不应该把 这种市场风险转嫁给消费者。

专家

退票规则需完善

中国电影发行放映协会早在

2018 年 9 月就发布了《关于电影票"退改签"规定的通知》。其中规定:各方制定的"退改签"规定,要简化手续,优化"退改签"流程,全国各影院须在大堂醒目位置公示购票"退改签"须知,以保证观众提前了解相关"退改签"规定。国家广电总局出台的《影院计算机售票软件系统技术规范》也规定,售票软件应具有退票功能,并建立相应退票记录。

孔峰辉认为,用户去影院看电影 买票,实际上是与影院或第三方平台 签订了关于电影票的买卖合同。合同 履约前,双方都有权利变更或解除合 同。影院和购票平台单方设立"不退 不改"规定,不仅不合情,也不合 注

中国政法大学教授庞金友认为,为使观众清楚了解到自己所买电影票的"退改签"规定,不管是影院还是第三方电影售票平台至少都应履行告知义务。目前,不同平台和影院"退改签"规则混乱,权责不清,制定详细、清晰的"退改签"规定确有必要

有业内人士表示,可参照火车票的"退改签"规定,电影票依据退票时间收取比例不等的退票手续费。同时,修订完善相关制度法规,明确电影票"退改签"规定。 (刘兵)

扫码点餐须关注公众号

律师:应遵循"合法正当必要"原则

据新华社报道,如今消费者在饭店用餐时,扫码点餐已十分普遍。但部分餐厅点餐、买单时,要求强制关注微信公众号,有的还需要输入手机号、生日、姓名等。本来只想安静地吃个饭,没想到却被"收割"一波个人信息。

扫码点餐强制关注

如今,消费者在餐厅吃饭时,通过手机扫码已经成为流行的点餐方式。这为商户节省了人力,给顾客带来了便利,但也暗藏"强制关注"的陷阱,引发过度收集信息、存在信息泄露风险的讨论。

记者走访深圳数个商圈了解到,多数餐厅上线了扫码点餐功能。扫码后,约有一半餐厅要求关注微信公众号后进行点餐,一些餐厅扫码后还要求用手机号登录才能点餐。还有餐厅的点餐系统要求顾客输入手机号、生日、姓名、性别等个人信息注册成为会员。

深圳市消委会法律部负责人何宝媚说,近期当地组织志愿者走访调查了36个大中型商超、26个连锁餐饮品牌共计260个门店,有97.02%的商家采用了扫码消费,其中95.64%的商家在扫码后仍须关注或授权才可进行消费。

同时,深圳市消委会以线上 投票的方式调研了消费者对扫码 消费问题的看法,共 963 名消费 者参与了投票,949 名消费者遇 到需同意授权或注册会员才能使 用的情形,941 名消费者表示介 意商家收集个人信息。

个人信息被收集利用

记者采访了解到,由于开发的门槛不高,市面上存在不少开 发扫码点餐小程序的技术企业。

一位技术企业工作人员表示,公司可快速搭建包括 App、小程序、公众号在内的扫码点餐系统,客户可选择让消费者扫码

跳转关注微信公众号中的服务号, 再进入点餐页面。而在餐品结算时,"在后台可以自定义添加要求顾客填的信息,就餐人数、顾客姓名、联系方式等都可"。

消费者还可能"一不留神"就 被商家"画了像"。

国内一家人工智能企业负责人 告诉记者,技术提供商可以通过相 关数据,分析顾客的消费行为,形 成精准的用户画像,有针对性地将 打折、优惠券、积分等营销措施推 送给顾客。

扫码消费亟待规范

不少业界专家认为,餐饮作为 最基本的消费之一,覆盖了几乎所 有的消费者,近来由扫码点餐消费 等带来的"信息收割"迹象,亟待 采取措施予以规范。

中国人民大学法学院教授刘俊海认为,扫码点餐涉及顾客的选择权和隐私权,餐厅提供扫码点餐服务时不应强制关注公号、强迫提供信息,部分技术公司宣称顾客信息储存在"云端",但仍可能引发隐私泄露忧虑。

实际上,围绕个人信息安全, 消费者权益保护法、网络安全法、 电信条例等顶层设计均已做出规 定。

广东卓建律师事务所律师余刚表示,个人信息保护法(草案)近期提请审议的背后,是互联网时代个人信息的收集方式和途径让人防不胜防。商家获取消费者手机号、通讯录、精确地理位置等多项与消费无关的信息,涉嫌违反消费者权益保护法规定的"经营者收集、使用消费者个人信息,应当遵循合法、正当、必要的原则"。

余刚等法律专家建议,行业主管部门应根据法律的原则性规定制定行业管理细则,督促餐饮等行业优化服务,加强行业规范,同时设立扫码消费的数据安全"边界",拓宽消费者的侵权投诉渠道。

深圳市消委会相关负责人表示,针对扫码消费的相关问题,将 进一步展开相关调查、监督工作。

(孙飞 赵瑞希)

律师:用"彩礼贷"包装"消费贷"涉嫌虚假宣传

据"中新网"报道,最近, "彩礼贷""墓地贷"轮番登上热 搜,再加上此前的"二胎贷""婚 庆贷"等,简直是"万事皆可贷"。 银行为何屡屡推出"奇葩"贷款? 这些产品都合法合规吗?

银行推"彩礼贷""墓地贷"

"彩礼开销不用愁,'贷'来稳稳的幸福",近日九江银行推出的"彩礼贷"宣传海报显示,该贷款最高可贷 30 万元,最长可贷一年,年利率为4.9%,申请者需年满22 周岁以上,连续工作时间不少于12 个月,且情侣一方需为行政事业单位正式品工

天价彩礼一直备受诟病,2021 年中央一号文件明确要求加大对高 价彩礼等不良风气治理。九江银行 的"彩礼贷"一经披露,便引发了网 友的口诛笔伐。

随着事情不断发酵,3 月 18 日晚间,九江银行发布致歉声明:目前,银行已对直接责任人给予停职处理,对部门负责人给予记过处分,并对相关转发人员进行了批评教育。

"彩礼贷"闹得沸沸扬扬之时, 一则"昆明一陵园推出墓地按揭贷" 的消息又登上热搜。据了解,昆明晋 龙如意园与云南西山北银村镇银行 股份有限公司联合推出"墓地按揭 贷",首付两成、最高能贷款 20 万元。

昆明晋龙如意园工作人员向记者表示,"情况属实,是有这个意向,但没有正式签约、实施,现在已经取消了。"

其实,"彩礼贷""墓地贷"等银行推出的特色贷款,已不是什么新鲜事。据媒体报道,2020年12月

底,河北张家口市宣化区某银行就与某公墓陵园合作,提出了针对购买墓地的贷款产品,厦门、安顺等地设力也曾被曝与当地陵园合作推出

更早在2015年,江苏银行无锡分行就与许星明婚庆公司先行试点"婚庆贷";2016年,南京银行、江苏银行、农业银行又与南京婚庆公司结婚乐推出"结婚贷",最高可贷30万元。

甚至,有银行还要"帮"你生二胎。2016年,邮储银行、中邮消费金融携手家庭消费企业发布"二胎贷","只要一张亲子照+出生证明"最高可贷20万元。

针对特定职业的贷款也大行其 道。如,2020年8月,山东德州农商 银行推出的"园丁贷";2020年10 月,山东滨州农商银行推出的"人民 公仆消费贷";2020年11月,农业 银行沈阳分行南湖支行推出的"记者e贷";2021年1月,广东广宁农商银行推出的"厨师贷"。

"奇葩贷"本质是消费贷

虽然贷款的"名字"五花八门,"但本质上还是属于消费贷。"中央财经大学金融学院教授郭田勇告诉记者。

"现在银行竞争压力很大,因此会选择设计、开发一些新的借贷产品吸引更多客户。"郭田勇指出,"在这个过程中,银行要防止走偏。"比如彩礼贷,国家在结婚这方面是不提倡收彩礼的,所以彩礼贷就和我们目前的价值观不符合。"银行创新应跟社会价值观相符合,不能触碰道德底线,要做到社会效益和经济效益相统一。"

^{1 经价效益相统一。} "贷款需要针对合法正当的职 业,要有良性的场景,不能违法违规和违背公序良俗。"招联金融首席研究员董希淼也认为,"彩礼贷"本质上是一种婚庆贷款,这种很多银行都推出过,但取这样的名字宣传是有问

据网友反映,扫描九江银行"彩礼贷"海报上的二维码会跳转到一款个人消费信贷产品"快活贷"的页面。该贷款产品的宣传海报显示贷款用途为:新婚旅行、购车、购买首饰、购电。但九江银行客户经理曾向媒体表示,"彩礼贷"实际上是"快活贷-零花钱"产品,"贷了款,你可以用它买车,也能够用来做彩礼。"

"严格上来讲,这可以算是一种虚假宣传。"北京市云通律师事务所主任闫兵向记者指出。

值得注意的是,1月份,央行工作会议曾明确,"严禁金融产品过度营销,诱导过度负债。"(谢艺观)